
Suun	terveydenhuollon	omahoitosuunnitelman	käyttäjäkysely	
22.11.2022



Kyselyn	taustaa
• Toteutettiin anonyymisti google forms-kyselynä 31.10.-11.11.2022
• Vastauksia yhteensä 68kpl (huom! yksi vastaajista ei tehnyt itsenäistä

työtä), 11:sta eri kunnasta/ alueelta (Akaa-Urjala, Ikaalinen, Kangasala,
Lempäälä, Mänttä-Vilppula, Pirkkala-Vesilahti, Sastamala-Punkalaidun,
Tampere-Orivesi, Valkeakoski, Virrat-Ruovesi)

• Vastaajista 45,6% hammaslääkäreitä, 33,8% suuhygienistejä ja 20,6%
hammashoitajia



Vastaukset	kunnittain



Omahoitosuunnitelman	käyttöönotto

2/2022 11/2022

n=77 n=67



Kuinka	usein	hyödynnät	
omahoitosuunnitelmaa	työssäsi?

2/2022 11/2022

n=34 n=34



Koetut	hyödyt	(potilaille)
• Vahvistaa hoitoon sitoutumista 48% (55%)
• Motivoi potilasta 40% (45%)
• Lisää asiakaslähtöisyyttä 22% (77%)
• Ohjeet/ tieto kulkee koteihin 7% (10%)
• Edistää suun terveyttä 1%
• Selkeyttää omahoitoa 1%



Koetut	hyödyt	(sth ammattilaisille)
• Yhtenäistää kirjauskäytäntöjä 31% (29%)

• Siirtää hoidon painopistettä ennaltaehkäisevään hoitoon 28% (48%)

• Helpottaa ennaltaehkäisevän hoidon toteuttamista 28% (43%)

• Muistuttaa keinoista, joita hyödyntää terveyden edistämisessä 24%

• Lisää työn merkityksellisyyttä 10%

• Lisää kirjaamista 1%

• Toimii runkona keskustelulle potilaan kanssa 1%



Estävät	tekijät
• Ajan puute 69 % (80%)
• Potilaiden heikko motivaatio 42% (30%)
• Perehdytyksen puute 12% (25%)
• Käyttö vaikeaa 12% (20%)
• Kokemus suunnitelman tarpeettomuudesta 7%
• En tiedä, mistä kysely löytyy 6% (10%)
• Työyhteisön tuen puute 6%
• Satunainen unohdus 3%



Kehitysehdotuksia
• 10min pidemmät tarkastusajat
• Nuorille viesti puhelimeen
• Kuva, johon merkitä, millä alueilla harjausta tehostettava
• Onko mahdollista yhdistää esitietolomakkeeseen?
• Lomake saatava selkeämmäksi
• Maininta hammasvälien puhdistuksesta
• Lapsille oma kaavake
• Integrointi potilastietojärjestelmään
• Avattava lomakkeen kohtaa ”hampaiden puhdistaminen tehokkaammin: 2min 2x/pvä.
• Hoitohuoneisiin juliste hoitojakson yleisimmistä vaiheista



Muut	kommentit
• ”Ei enää ylimääräistä hommaa”

• Lomakkeen teksti turhan pientä

• Ajalliset resurssit liian tiukat

• Riskipotilaat haasteellisin ryhmä (esim. mielenterveysongelmaiset potilaat ja
pelkopotilaat -> eivät ole motivoituneita/sitoudu)

• Valmis fraasi huono, riittää maininta onko parannettavaa kotihoidossa -> mitä/miten?

• Lomakkeen täyttö ei istu omiin toimintatapoihin

• Kaikissa huoneissa ei tulostinta -> käyttö siksi ongelmallista lomakkeen osalta

• Ei tarvetta erilliselle lomakkeelle



Miten	vahvistaisit	riskipotilaiden	
sitouttamista?
• Seurannan tulisi olla tiivistä
• Aikuisille aikoja omahoidon ohjaukseen -> vahvistaisi sitoutumista
• Selitetään, miksi asiat tehdään


